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Si concludono oggi le
Manifestazioni Nazionali UILDM
Molto seguite e partecipate le giornate dedicate ai diritti delle persone con disabilità e agli aggiornamenti medico-scientifici. Oggi, fino alle 19, l’evento è in diretta sul sito www.uildm.org
Si concludono questa sera a Lignano Sabbiadoro (Udine), al Villaggio Ge.Tur., le Manifestazioni Nazionali dell’Unione Italiana Lotta alla Distrofia Muscolare (UILDM), un evento trasmesso in diretta sul sito www.uildm.org a cui stanno partecipando centinaia di delegati e soci dell’Associazione, persone con malattie neuromuscolari, familiari, medici e addetti ai lavori, ma anche simpatizzanti e amici provenienti dalle quasi 80 Sezioni Provinciali UILDM.
L’iniziativa della diretta streaming degli incontri, innovativa e di grande utilità, è volta a permettere anche a chi non può raggiungere la sede della manifestazione di assistere alle iniziative proposte. Questo, in un’ottica di costante impegno per la difesa e la promozione delle pari opportunità delle persone con disabilità.  

Gli aggiornamenti di natura medico-scientifica presentati ieri nel corso della giornata dedicata al tema “La Lotta alla Malattia” (venerdì 6 maggio), così come i workshop della giornata di apertura sui diritti delle persone con disabilità (giovedì 5 maggio), sono stati seguiti con grandissimo interesse sia dalle persone giunte in questi giorni a Lignano, sia dalle diverse centinaia di persone che si sono collegate al sito UILDM e hanno seguito gli interventi in diretta streaming. 
Questa mattina, dopo i saluti delle autorità - tra cui il vicepresidente della Regione Luca Ciriani - particolarmente sentiti e apprezzati anche gli interventi dei presidenti delle realtà più vicine alla UILDM quali Francesca Pasinelli e Omero Toso (Telethon), Mario Melazzini (AISLA), Daniela Lauro (Famiglie SMA), Roberto Baldini (ASAMSI) e Flavio Bertoglio (Consulta Malattie Rare), seguiti dall’Assemblea Nazionale dei Delegati.
Oggi pomeriggio, invece, chiuderanno i lavori dell’intensa tre giorni la presentazione della Campagna di primavera Telethon 2011 da parte di Fulvio Bruno, direttore della Raccolta Fondi di Telethon, e a seguire un momento molto atteso, ovvero l’anteprima de “I Cinquant’anni della UILDM”, il Foto-Libro edito da UILDM-Direzione Nazionale a cura di Paola Cominetta e Stefano Borgato - che illustreranno il progetto ai presenti - su un’idea e per il coordinamento di Franco Bomprezzi, già presidente nazionale UILDM: un’opera importante, dal grande valore, che ripercorre i primi cinquant’anni di storia e di vita della nostra Associazione.
Questa sera, a partire dalle ore 21.30, avrà inizio Buon compleanno UILDM, la grande festa che coronerà e celebrerà il mezzo secolo di attività di una delle principali realtà storiche del mondo dell’Associazionismo italiano, l’Unione Italiana Lotta alla Distrofia Muscolare.

Infine, rimandiamo al sito nazionale UILDM, www.uildm.org, dove possono essere scaricati documenti, testi e foto relativi agli incontri svoltisi in questi giorni.
A disposizione per qualunque informazione o necessità, ringraziamo in anticipo per l’attenzione che vorrete dedicare a questa comunicazione.

Lignano Sabbiadoro, 7 maggio 2011 
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