

Ancona
Il progetto della sezione UILDM di Ancona, “Per Vivere in Autonomia”, cercherà di migliorare la qualità della vita delle 50 persone con patologie neuromuscolari, promuovendo la piena partecipazione e il ruolo attivo della persona nella società. Le domande di partecipazione per il ruolo di volontari, i cui posti sono 4, devono essere presentate in Via Bufalini, 3 – 60023 Collemarino (AN).
 Tel. 0719173438 – Fax 071/9940425.
 E – mail: uildman@uildmancona.it.


Pescara
“Vita indipendente ed emancipazione” è il progetto della sezione UILDM di Pescara che si pone come obiettivo quello di migliorare la qualità della vita di 80 persone affette da patologie gravi, residenti nel territorio di riferimento delle province di Pescara e Chieti. I volontari, i cui posti a disposizione sono 10, affiancheranno i professionisti nello svolgimento del loro lavoro con le persone con disabilità. Per partecipare al bando le domande devono essere presentate in Via Pietro Nenni, 5 – 65129 Pescara. 
Tel e Fax 085/52207 – Cell. 338/8225728. 
E – mail: uildmpe@hotmail.com.


Cittanova
Migliorare l’assistenza e il supporto di 45 persone con disabilità, di cui 15 con patologie neuromuscolari e 30 giovani con disabilità motorie, per favorirne una migliore autonomia e integrazione sociale è la finalità che si pone il progetto della sezione UILDM di Cittanova “Integrazione: un viaggio che continua insieme”. Ai volontari (12 posti) sarà richiesto di partecipare alla creazione di un clima di relazioni interpersonali improntate alla solidarietà, all’ascolto e alla promozione della dignità della persona in condizione di sofferenza, e di contribuire inoltre al miglioramento del clima comunicativo, emotivo/affettivo presente nei servizi, attraverso l’affiancamento agli operatori. Le domande dovranno essere presentate in Via Dante, 1 – 89022 Cittanova (RC). 
Tel. 331/7949758. 
E – mail: cittanovauildm@libero.it.


Chiaravalle Centrale
“Vivere sempre da protagonisti” è il progetto della sezione UILDM di Chiaravalle che tende a migliorare la qualità della vita delle 42 persone disabili affette da patologie neuromuscolari e delle loro famiglie, favorendo l’integrazione sociale nei territori dove essere risiedono, attraverso la fornitura di servizi socio – asssitenziali. I posti a disposizione dei volontari sono 6 e le domande di partecipazione devono essere fatte in Contrada Servagno (c/o Giovanni Sestito) – 88064 Chiaravalle Centrale (CZ). 
Tel. e fax 0967/92195.
 E – mail: g.ses@libero.it.
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