
Bari – Trani
Le due sezioni UILDM pugliesi condividono lo stesso progetto, “Sollievo alla famiglia e al disabile” con l’obiettivo congiunto di migliorare la qualità della vita delle 105 persone affette da malattie neuromuscolari seguite, favorendo la loro autonomia e l’integrazione sociale, tenendo presente e agendo concretamente anche sul contesto sociale in cui vivono. I posti a disposizione sono 4, 2 per ciascuna sezione, e le domande devono essere presentate in Via Gimma, 198/202 (c/o Nicola Leone) – 70122 Bari.
Tel. e fax 080/5248455 
E – mail: uildm.bari@tiscali.it.


Capo di Leuca
“Luna e Soli” è il nuovo progetto per il servizio civile della UILDM di Capo di Leuca. In questo progetto l’obiettivo generale è quello di migliorare la qualità della vita delle persone distrofiche e delle loro famiglie. I volontari, 4 posti a disposizione, metteranno in gioco e svilupperanno le loro competenze nella relazione d’aiuto, nella capacità di collaborare in equipe che lavorano in modo strutturato e coordinato. Le relative domande di partecipazione devono essere presentate in Piazza Roma – 73030 Tiggiano (LE).
Tel. 335/537803 (presidente) – 333/3199052 (vicepresidente) – 329/4364614 (segretario) Fax 0833/533134.
E- mail: info@uildmcapoleuca.it


Catania
Il progetto “Oltre ogni limite” della sezione UILDM di Catania offre percorsi assistenziali promuoventi la valorizzazione della disabilità e favorenti l’abbattimento dei pregiudizi sociali. Gli obiettivi del progetto sono aumentare il numero dei soci con distrofia muscolare a cui la sezione locale offre i propri servizi, coinvolti tra quei 30 che non usufruiscono di alcun servizio; potenziare il servizio di assistenza domiciliare che la sezione UILDM di Catania può offrire ai destinatari distrofici. I posti a disposizione per i volontari sono 4 e le domande devono essere inviate in Via  E. Bellia, 340 (c/o Lombardo) – 95047 Paternò (CT).
Tel. 095/852008 – Fax 095/850210.
E –mail: uildm.catania@tiscali.it


Palermo 
Obiettivi del progetto “Progetto Arcobaleno: autonomia, assistenza e formazione per un’integrazione condivisa” della sezione UILDM di Palermo sono migliorare la qualità di vita di n. 100 persone con patologie invalidanti (soggetti affetti da distrofia muscolare, da atrofia muscolare spinale e da altre disabilità motorie), residenti nel territorio della Provincia di Palermo, attuando un sistema di servizi in rete nel settore socio – sanitario, in collaborazione con strutture pubbliche, associazioni “non profit” onlus e imprese private. I posti a disposizione di questo progetto sono 8 e le domande di partecipazione devono essere recapitate in Piazza dei Quartieri, 6 – 90146 Palermo.
Tel. e Fax 091/6885422.
E – mail: uildmpalermo@libero.it.
[bookmark: _GoBack]


