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                                                          “Insieme per Telethon”
       La UILDM Sezione MAZARA DEL VALLO scende in campo
 Telethon è stato introdotto in Italia nel 1990 dalla UILDM (Unione Italiana Lotta alla Distrofia Muscolare), che fin dalla prima edizione della grande maratona di raccolta fondi da destinare alla ricerca scientifica ha collaborato mettendo in campo le proprie risorse e ogni mezzo disponibile, coerentemente con la propria missione e in piena armonia con quanto previsto dallo Statuto dell’Associazione. Da allora, ogni anno gran parte delle oltre 70 Sezioni Provinciali UILDM distribuite sul territorio nazionale partecipa attivamente a Telethon con l’aiuto dei propri Soci, dei Volontari e di tanti Cittadini che negli anni hanno consentito di arrivare a raccogliere la cifra complessiva di oltre 11 milioni di euro. Dal 2001, la somma raccolta dalle Sezioni UILDM viene destinata al Bando Telethon-UILDM per la ricerca clinica sulle malattie neuromuscolari, un’iniziativa volta in modo specifico al miglioramento della qualità della vita delle persone affette da queste patologie. Grazie ai fondi raccolti, i ricercatori Telethon hanno la possibilità di proseguire con impegno nella loro battaglia quotidiana che potrebbe portare presto a importanti risultati. In questo senso, il sostegno di tutti è stato e si conferma di grande valore. Non solo in nome del diritto alla Salute, un diritto fondamentale per ogni vita umana, ma anche del diritto alla speranza. La speranza nella ricerca.

 Per condividere, dunque, questi obiettivi con i protagonisti di Telethon 2014 -  Si svolgerà Il 12 e 14 dicembre prossimi - e farli conoscere a quanti sono interessati, ma anche per aggiornare chi è già consapevole di questo instancabile impegno nella strada verso la cura, la UILDM Sezione Mazara del Vallo -  Organizza L'evento  “ IL SUCCO DELLA RICERCA SEI TU…” e vuole mettere insieme Solidarietà e Benessere grazie alla collaborazione di un produttore di Arance Siciliane, vogliamo cogliere il momento della raccolta fondi per abituare la gente al consumo del succo  naturale di questo frutto tutto siciliano. La nostra intenzione ė quella di realizzare un importante momento di aggregazione per sensibilizzare il pubblico sull'importanza della scienza come risposta concreta alle persone che ancora oggi aspettano una cura.
MAZARA DEL VALLO – PIAZZA MOKARTA dalle ore 11,00 alle 21,00
13 e 14 DICEMBRE 2014-12-01
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